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STAATLICTE ANERKANNTIE
FACHHOCHSCIULE

Zur Losung der drei Klausuraufgaben stehen thnen 90 Minuten zur Verfligung. Die maximal erreichba-
re Punktzahl betragt 100 Punkte. Zum Bestehen der Klausur miissen mindestens 50 % der Gesamt-

punktzahl erzielt werden.

Lassen Sie 1/3 Rand fir die Korrekturen und schreiben Sie leserlich.
Denken Sie an lhren Namen, Unterschrift und Matrikelnummer.

Bearbeitungszeit: 90 Minuten Hilfsmittel: -Taschenrechner-
Anzahl der Aufgaben: 3 -Studienbriefe-
Hochstpunktzahl: -100-

Bewertungsschliissel
Aufgabe 1 2 3 z
max. erreichbare Punkte 33 KL 33 100

Notenspiegel
Note 10 13 17 20 23 27 30 33 37 40 50
bei Punkten | 100- 95 | 945-90 | 89,5-85 | 84,5-80 | 795-75 | 74,5-70 | 695-65 | 64,5-60 | 595-55 | 545-50 | 495-0
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Aufgabe 1

33 Punkie

Gegeben sei die nachstehende LO-Aufgabe.

| Z= 30)(1 +1 6X2 + 20X3 —min

X2 — X3
2Xy + Xo + X3
X4 — Xo + X3
1} X1, X2 , X3 20

v v vV

1
1
2

Lésen Sie die primale Aufgabe durch Lésen der zugehérigen dualen
LO-Aufgabe. Nur dieser Weg wird gewertet.

Aufgabe 2

34 Punkte

Gegeben sei die Vorgangsliste eines kleinen Projektes, das nur Mi-
nimatforderungen (Minimalabstande) aufweist. Die Dauerwerte und
die Zeitdifferenzen sind in der Einheit ,Tag" angegeben. Eine bereits
durchgefihrte Strukturanalyse hat die in der ersten Spalte genannten
Rangwerte geliefert. Uberdies sind die Scheinvorgénge ,Anfang” und

~Ende* berucksichtigt.
Rang (Rg) UV(Diff) Typ Vorgang Dauer (Tage)
0 - Anfang 0
3 K(3) EA A 5
E4) EE
1 Anfang(0) EA B 2
4 L(-1) EE C 3
3 i(1) EE D 2
1 Anfang(0) EA E 3
3 H(2) AA F 3
5 Cc(1) EA G 5
2 E@) EE H 1
2 B(1) EA I 6
4 A(-3) , F(0) EA J 1
2 B(0) EA K 3
3 K(3) AA L 2
6 D), J(0), G(0) EA Ende 0
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Fahren Sie die Zeitanalyse durch, indem Sie fur jeden Vorgang die relati-
ven Zeitpunkte FAZ, SAZ, FEZ, SEZ und fur alle echten Vorgange die ge-
samte Pufferzeit bestimmen. Bestimmen Sie die Projektdauer in der Ein-
heit ,Tage“. Geben Sie alle kritischen Vorgénge an und nennen und inter-
pretieren Sie die gesamte Pufferzeit des Vorganges F.

Aufgabe 3 33 Punkte

Ein mit Mobeln zu beladender Transporter soll vom Ort 1 aus die Orte 2, 3
und 4 in beliebiger Reihenfolge mindestens einmal aufsuchen, die ent-
sprechenden Mébel abliefern und sodann zum Ausgangsort 1 zurick-
kehren. Zur Arbeitserleichterung sei Ihnen bereits die Distanzmatrix gege-
ben.

o © W O
H N O O
W o oo,
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Bestimmen Sie mit Hilfe der Branch-and-Bound-Methode (jeder andere
Weg wird nicht gewertet) alle kirzesten Hamiltonschen Zyklen. Verwen-
den Sie far lhre Rechnung reduzierte Tabellen und halten Sie lhre Vor-
gehensweise lbersichtlich in einem Entscheidungsbaum fest. Nennen Sie
den kirzesten Hamiltonschen Zyklus und die zugehérige Lange.
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STAATLICH ANERRANNTE
FACHHOCHSCHULE

iudiengang Wirtschaft (postgrad.)
Fach Operations Research
Art der Leistung Prilfungsleistung
Klausur-Knz. PW-OPR-P11-001007
Datum 07.10.2000

Um groBtmagliche Gerechtigkeit zu erreichen, ist nachfolgend zu jeder Aufgabe eine Musterldsung in-
klusive der Verteilung der Punkte auf Teilaufgaben zu finden. Natarlich ist es unmaglich, jede denkba-
re Lésung anzugeben. StoBen Sie bei der Korrektur auf eine andere als die angegebene L dsung, die
richtig ist, ist eine entsprechende Punktzah! zu vergeben. Sind in der Musteridsung die Punkte far eine
Teilaufgabe summarisch angegeben, so ist die Verteilung dieser Punkte auf Teillosungen dem Kor-
rektor Gberlassen. Rechenfehier sollten nur zur Abwertung des betreffenden Teilschrittes fihren. Wird
mit einem falschen Zwischenergebnis richtig weiter gerechnet, so sind die hierfir vorgesehenen
Punkte zu erteilen.

50% der insgesamt zu erreichenden Punktzaht (hier aiso 50 Punkte von 100 moglichen) reichen
aus, um die Klausur erfolgreich zu bestehen.

Die differenzierte Bewertung in Noten nehmen Sie bitte nach folgendem Bewertungsschema
vor:

BEWERTUNGSSCHLUSSEL
Aufgabe 1 2 3 p
max. erreichbare Punkte 3 K’} 3 100
NOTENSPIEGEL
Note 1,0 13 1.7 2,0 2,3 2,7 3,0 33 3,7 4,0 5,0

notw. Punkte | 100-95 [ 94,5-90|89,5-85|84,5-80|79,5-75|745-70|69,5-65|64,5-60|59,5-55[545-50] 49,5-0
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Losung Aufgabe 1 33 Punkte
X1 X2 X3 S Sz Sa
30 16 20 min 1 1 2 max
0 1 -1 1 0 2 1 30
2 1 1 1 1 1 -1 16
1 -1 1 2 -1 1 1 20
2 <
Sq Sz S3 X4 X2 X3 r.S. Quot.
1 1 2 0 0 0 0
0 2 1 1 0 0 30 30
1 1 -1 0 1 0 16 ~
-1 1 1 0 0 1 20 20
3 -1 0 0 0 -2 —40
1 1 0 1 0 -1 10 10
0 2 0 0 1 1 36 -
-1 1 0 0 1 20 -
0 -4 0 -3 0 1 -70
1 1 0 1 0 -1 10 -
0 2 0 0 1 1 36 36
0 2 1 1 0 0 30 -
0 -6 0 -3 -1 0 -106
1 3 0 1 1 0 46
0 2 0 0 1 1 36
2 1 1 0 0 30
L6sung der primalen Aufgabe:
Zmaxsprimal = Zminsduat = 106
Xi=3,%=1,%X320,81=0,5=6,53=0
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LOsung Aufgabe 2 34 Punkte
UV(Diff) Typ | Vorgang D FAZ SAZ FEZ SEZ GP
- Anfang 0 0 0 0 0,3 -
Antang(0) EA B 2 0 0 2 6,2 0
Anfang(0) EA E 3 0 3 3 8,6 3
E(2) EE H 1 4 7 5 8 3
B(1) EA | 6 3 6 9 12 3
B(0) EA 3 2 3,2 5 6,5 0
K(3) EA 5 8 13 16
E(4) EE 2 8 v 13 0
(1) EE D 2 8 11 10 13 3
H(2) AA F 3 6 9 9 12 3
K(3) AA L 2 5 6 7 8 1
L(-1) EE C 3 3 4 6 7 1
A(-3), F(O) EA J 1 10,98 12 11 13 2
c() EA G 5 7 8 12 13 1
D(0),J(0),G(0) EA Ende 0 10,414,132 13 13 13 -
1,5P. 4,5P. 4,5P. 4,5P. 45P. 3P.
Die Projektdauer betragt 13 Tage. 45P.
Kritische Vorgange sind B, K und A. ap. (
Die gesamte Puﬁgrzejt des Vorganges F ist 3 Tage. _Der Anfangszgitpunkt 9es Vorganges F 4P.
kann unter den ginstigsten Voraussetzungen um maximal 3 Tage hinausgezogert werden, oh-
ne die Projektdauer von 13 Tagen zu Gberschreiten.
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Losung Aufgabe 3

33 Punkte

Um eine Fahrt vom Ort i zum Ort i zu verhindern, wird d;; = o gesetzt.

1 2 3 4 Min 1 3 4
1 oo 6 5 3 3 1 o0 2 0
2 9 oo 5 6 5 2 4 0 1
3 9 7 oo 6 6 3 3 oo 0
4 5 4 3 o0 3 4 2 0 oo
17 2 0 0 3
1P. 1P.
1 3
oo 2
1
2 0 3P.
1 oo
1 0
0 0 oo
sM)=0=17+3=20 1P,
*
M->M, :  Wahl von (1,4). Das bedeutet dqq =< 1P.
1 2 3 2
2 oo 0 2 oo
0 3P.
1 0 oo 3 0
0 0
o0 0 0 4 0
1 0 0
s(M,) = p1+s(M) = 20+1 = 21 1P.
— %
MM, : Wahlvon (14). Das bedeutet djq = . 2P.
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1 2 3 4 Min 1 2 3 4
1 oo 2 2 oo 2 1 00 0 0 oo
2 2 oo 0 1 0 2 2 o0 0 1
3 1 0 oo 0 0 3 1 0 oo 0
4 0 0 0 oo 0 4 0 0 0 oo
2

02=2 liefert s(Mp)=s(M)+0,=20+2=22

%*
M;—Mgz  Wahl von (2,3) . Um den Kurzzyklus 2-3-2 zu verbieten, wird dgp =°° gesetzt.
0a=0 ergibt S(M3)=S(M1)+93=21 +0=21

1 2 Der Tabelle entnimmt man die Verbin-
3 0 o dungen (3,1) und (4,2).
4 oo 0

o *
M;—M,:  Wahi von (23) bedeutet dog =

1 2 3 1 2 3
2 1 o e | 1 2 0 . o
3/ 0 o0 = | o0 3 0 0 o
4 | » o o] o 4 o 0 0

]
$(Ma) = S(Mq)+0q = 2141 = 22.

Der zugehérige Entscheidungsbaum hat nachstehendes Aussehen:

Der kiirzeste Hamiltonsche Zyklus lautet 1-4-2-3-1. Er besitzt die Lange 21.
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